

# 市民质疑餐馆“桶装油”来路不明

## 记者调查发现：原来是虚惊一场！

达城大大小小的餐馆众多，在餐饮业采购程序要求索票索源的制度下，我市餐饮企业是否在原材料的采购环节严格把关，为消费者提供放心、安全的餐桌环境呢？

近日，有消费者通过本报市民热线反映，随着夜幕渐深，一些三轮运输车流动在达城的大街小巷，这些三轮车装载的塑料桶，悄然运往凤凰山上的农家乐、城区里的中小型餐馆。这些塑料桶里面到底装的是什？不少市民心存疑惑，担心是不是地沟油“复出江湖”，记者就此进行了调查暗访。



### 达城现“不明桶装油”？

对于老百姓而言，柴米油盐可谓生活必需品，食用油当然也是生活中不可或缺的。随着生活节奏的加快，尤其是上班族更加倾向于“下馆子”和点外卖，但这些餐馆食用油的食品安全问题又如何保证呢？近日，有市民向本报记者反映在一些餐馆吃饭时，看见店家使用的食用油是白色大桶装的，在超市中并没有看见过这类食用油。“这些油是哪买的？是不是地沟油？卫不卫生呢？”市民李女士提出了自己的疑问。除此之外，餐馆产生的餐厨垃圾的去向，是被回收作为地沟油原材，还是用作其他用途？记者也就此展开了相关采访调查。

### “地沟油”还是“安全油”？

近日，记者来到通川区三圣宫，这里有一家经营白色大桶装食用油的商铺。据负责人李女士介绍，这些白色桶装油中，菜籽油是8元一斤，大豆油价格更高，并不是市民所怀疑的伪劣油。“我们的店铺都是具备营业执照的，这些食用油都是经过有关部门检测有合格证书，工商局和食药局也定时会来检查。”采访过程中，陆陆续续有人前来购买，通过询问，这些买家大多是餐厅老板。他们告诉记者，食用油用白色大桶装是为了更方便于餐厅的使用和运输，和超市卖的大桶油是一样的，只是在包装

上有所不同，在超市中买不到白色大桶装的原因是，超市一般针对普通市民，并不需要一次性采购如此大量的食用油。当问到“为什么要在晚上运输白色大桶食用油”时，有的商家告诉记者，白天要做生意，晚上才有空运输。还有的商家解释，有些市民看到晚上运输的白色大桶也有可能是滴水桶，一般晚上营业结束后收滴水的车子才会来。

随后记者对主城区一些餐饮店进行了走访调查，按照餐厅规格分类采访了不同类型的餐饮店。在位于中心广场的一家快餐连锁店，正是午餐时间，前来就餐的顾客不少，该连锁店负责人刘女士告诉记者：“我们餐厅用的都是公司监管采购的8元一斤的菜籽油，食品安全方面一直遵守国家相关法律法规，而让顾客吃得放心，也是我们一直秉承的理念。”

记者来到西外达人街，这里也是餐饮店聚集的美食街。“烤鱼匠”餐厅负责人朱先生介绍，他们店开了近10年了，食用油一直都是公司监管部门采购的合格产品。该店厨师长告诉记者，其中用于烤鱼的油是正规企业生产的菜籽油加入了近50种配料的专业鱼料油，用过的油绝不二次利用，连同锅内的食材废料一同倒进泔水桶，每天由专人开车运走处理。

针对食用油采购标准问题，达城知名餐企“老地方”的董事长符先生介绍，“老地方”4家店所用的食用油都是非转基因菜籽油，符先生还

说：“我们用的油比普通油的市场价还要贵五分之二，决不二次利用，食药局相关部门也一直在监督管理，安全得很！”据了解，“老地方”采购的菜籽油为183元一桶，换算成一升的价格也是9.15元，主要用于炒菜，而另一种则是小瓶装的鲁花花生油，主要用于凉拌菜。用过的油、渣由同一养殖户每天定时来运走。

### 滴水油去向何处？

全达城大约共有14000多家大大小小的餐饮店，而这些餐饮店每天产生的餐厨垃圾保守估计就有300吨左右，这些产生的滴水是怎么处理的呢？达州市食药监管局的李科长作出了以下解答：这些滴水主要有以下几个处理途径，第一由专门的有资质的回收公司定期对其进行回收和无害化处理；第二由专门的养殖户或公司将滴水收走再进行处理后用作养猪的饲料；第三是由餐厅安装的油渣水分离装置进行过滤、分类，最后由城管环卫处统一处理。

除此之外，据相关专业人士介绍，目前已有工厂专门提炼地沟油，但并不是用作人们食用，而是现在的一种新兴的能源——生物柴油。相信经过职能部门层层监管，餐饮企业的认真把关，市民也不用像以前那样谈“油”色变。当然，如果在消费过程中发现可疑食品原材料，经举报落实，职能部门一定会一查到底，维护百姓餐桌健康。

(见习记者 周禾 李天戈)



## 赋美生态蓝莓庄园盛装开园

广告

6月16日，正值端午假期第一天，达川区木子乡赋美生态蓝莓庄园盛大开园，上千游客们趁着假日的好天气，携亲带友来到蓝莓基地品尝新鲜的蓝莓，享受青山绿水天然氧吧，体验采摘的乐趣。捉蓝莓鱼，吃坝坝宴……赋美生态蓝莓庄园充满浓厚的节日气氛。

据了解，赋美生态蓝莓庄园占地1000余亩，是集科技示范、科普教育、生态观光、餐饮、休闲为一体的生态蓝莓旅游观光园。园

区分为五大功能区：精品生态蓝莓采摘区、四季水果采摘区、开心农场体验区、休闲垂钓区、星级乡村酒店休闲区。蓝莓、血橙、车厘子、冬桃、观光花卉，园区里四季都是生气盎然。

游客们纷纷点赞：“买一张门票入园，蓝莓吃到饱，还可以免费采摘半斤蓝莓，捉蓝莓鱼，带两把蓝莓面回家。一家人大大小小都要得开心，值！”

(赵曼琦)